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Die Rückantwort mit Fit und  

der teure Zweifärber 
 

 

Ihr Partner hat eine neue Farbe geboten. Neue Farben sind unlimitierte 

Gebote und dürfen vom Eröffner nicht gepasst werden! 
 

I. Sie haben einen 8-Karten-Fit in Oberfarbe gefunden 
 

a) Neubewertung des Blattes nach FVP (alle wertvollen Kürzen & Längen) 
 

b) Teilen Sie Ihre Hand in eine der drei folgenden Stärkezonen ein: 
 

 Schwach – ca. 12-16 FVP   Hebung um eine Stufe 

 Mittel – ca. 17-19 FVP   Hebung um zwei Stufen 

 Stark – ab 20 FVP    Hebung ins Vollspiel 
 

1  -  1    

2  12 - 16 FVP   

3  17 - 19 FVP 

4  ab 20 FVP 
 

II. Sie haben (noch) keinen 8-Karten-Fit in Oberfarbe gefunden 
 

Ziel der Reizung: Beschreiben Sie Ihre Stärke und Ihre Verteilung. 

Ordnen Sie Ihr Blatt in eine der folgenden Typen ein: 

 SA-Verteilung (4333, 4432, 5332) 

 Einfärber (mind. 6er Länge) 

 Zweifärber (mind. 5-4 Verteilung) 

 

Reizen Sie Ihre zweite Farbe. Das Nennen von zwei Farben auf unter-

schiedlichen Bietstufen verspricht mindestens eine 5-4 Verteilung. Die zweite 

Farbe ist niemals länger als die erste.  

Achtung: Teurer Zweifärber. Die „Grenzlinie“ für Ihre Stärke ist die eröffnete 

Farbe (gedacht) auf 2er-Stufe. 
 



 

© by Guido Hopfenheit 2021 Seite 93 

  Reizung I - Lektion 9   Die Rückantwort mit Fit & der teure Zweifärber  

 

 

 Mit schwachen Händen: Ich darf NICHT über die „Grenzlinie“. Sie 

müssen Ihre erste Farbe, auch mit einem 5er wiederholen (evtl. 1SA). 
 

 Mit starken Händen: „Ich darf über die Grenzlinie“ (Forcing). 
 

 Ab 20 FLP (= Vollspiel) dürfen Sie sogar in eine neue Farbe springen. 
 

Nord    Süd 

1     1  
 

d) 2 = unterhalb der „Grenzlinie“ = schwach, mind. 5er- + 4er- 

(Anm.: 17-19 ist die „Grauzone“. Der Eröffner zeigt seine Stärke später.) 
 

e) 2 = ab 17 FLP, mindestens 5er- + 4er-, oberhalb der Grenzlinie 
 

f) 3 = ab 20 FLP, mindestens 5er- + 4er-, im Sprung 
 

 

 

 

Verhalten vom Partner nach einem teuren Zweifärber (ab 17) 
 

Der Partner des Eröffners muss nach einem teuren Zweifärber die Situation 

mit anderen Augen sehen. Da der Eröffner bereits ab 17 FLP versprochen hat, 

genügen dem Antwortenden bereits acht FLP, um das Vollspiel anzusagen. Der 

Antwortende MUSS das Vollspiel ansagen, um seinen Partner vom erreichten 

Ziel zu berichten. 
   

Nord    Süd 

    1     

1     2   
  

 Ich darf auf einen starken Zweifärber nicht passen. 
  

 2 = 5er-, Forcing 2SA (zeigt nun Minimum und darf gepasst werden) 
 

 2SA = ca. 6-7 FP: kein -Fit, kein -Fit, kein 5er- (Eröffner darf passen) 
 

 3 = ca. 6-7 FP: mit -Fit (Eröffner darf passen) 
 

 3SA = ca. 8-13 FP: kein -Fit, kein 5er-, -Stopper 
 

 3 = ab ca. 8 FP: kein -Fit, Frage nach -Stopper 
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Reizübungen zur Rückantwort mit Fit und der teure Zweifärber 
 

Versuchen Sie, den Bietverlauf beider Hände bis zum Endkontrakt darzustellen. 

Die Anzahl der Fragezeichen gibt keinen Hinweis auf den Verlauf der Reizung. 
 

 

Übungshand 1, Teiler Nord: 

 

Nord Nord Ost Süd West Süd 

 7 3 ? Pass ? Pass  A 10 9 4  

 A K B 5 ? Pass ? Pass  D 2 

 K D 7 4 2 ? Pass ? Pass  8 5 3 

 K 4      D 7 5 2 

 

 

Übungshand 2, Teiler Süd: 

 

Nord Nord Ost Süd West Süd  

 K 9 2   ? Pass  7 3 

 D 10 7 4 ? Pass ? Pass  A K 9 5 

 6 4 ? Pass ? Pass  K D B 4 2 

 A 8 7 2      D 5  

 

Übungshand 3, Teiler Nord: 

    

Nord Nord Ost Süd West Süd   

 7 ? Pass ? Pass  A 10 9 4  

 A K B 5 ? Pass ? Pass  D 2 

 D 9 7 4 2 ? Pass ? Pass  8 5 3 

 K 8 4      D 7 5 2 
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Übungshand 4, Teiler Nord:  

 

Nord Nord Ost Süd West Süd   

 7 4 ? Pass ? Pass  K 9 6 3  

 K 3 ? Pass ? Pass  A 10 9 4 

 A K B 5 ? Pass ? Pass  D 2 

 A B 10 4 2      7 5 3 

 

 

Übungshand 5, Teiler Süd:  

 

Nord Nord Ost Süd West Süd  

 A K 9 2   ? Pass  7 3 

 D 4 ? Pass ? Pass  A K B 5 

 8 6 4 ? Pass ? Pass  A B 10 4 2 

 8 7 3 2      K 5  

 

 

Übungshand 6, Teiler Nord:  

 

Nord Nord Ost Süd West Süd   

 7 4 ? Pass ? Pass  B 10 8 3  

 K 3 ? Pass ? Pass  D B 9 4 

 A K B 5 ? Pass ? Pass  D 2 

 A B 10 4 2      7 5 3 
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Lösungen zur Rückantwort mit Fit & der teure Zweifärber 
 

Versuchen Sie, den Bietverlauf beider Hände bis zum Endkontrakt darzustellen. 

Die Anzahl der Fragezeichen gibt keinen Hinweis auf den Verlauf der Reizung. 
 

Übungshand 1, Teiler Nord: 

 

Nord Nord Ost Süd West Süd 

 7 3 1 Pass 1 Pass  A 10 9 4  

 A K B 5 2 Pass 3SA Pass  D 2 

 K D 7 4 2 Pass Pass    8 5 3 

 K 4      D 7 5 2 

 

Nord eröffnet seine 17 FLP mit 1, da ihm für 1SA die ausgeglichene 

Verteilung fehlt. Süd antwortet mit seiner 4er-Oberfarbe und verspricht damit 

ab sechs FLP und mindestens eine 4er-Länge. Nord beschreibt seinen teuren 

Zweifärber mit 2 (neue Farbe oberhalb der Farbwiederholung – Grenzlinie). 

Süd kann auf insgesamt 25 FLP addieren und muss ohne Oberfarb-Fit das 

Vollspiel mit 3SA ansagen (verspricht einen -Stopper – der Gegner wird  

ausspielen). 

 

 

Übungshand 2, Teiler Süd: 

 

Nord Nord Ost Süd West Süd  

 K 9 2   1 Pass  7 3 

 D 10 7 4 1 Pass 3 Pass  A K 9 5 

 6 5 4 Pass Pass Pass  K D B 4 2 

 A 8 7 2      D 5  

 

Süd hat nach der Antwort seines Partners einen Oberfarb-Fit gefunden und 

muss sein Blatt neu bewerten. Mit 17 FVP hebt er seinen Partner um zwei 

Stufen in 3. Nord sagt mit genügend Zusatzstärke das Vollspiel in  an. 

 


